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Занятие 1

ЛИНЕЙНЫЙ АЛГОРИТМ


Написание любой программы на любом языке программирования по своей сути является ничем иным как автоматизированной обработкой данных. Для программной обработки в ЭВМ данные представляются в виде величин и их совокупностей. Величина— это элемент данных с точки зрения их семантического (смыслового) содержания или обработки. Смысловое разбиение данных производится во время постановки задачи и разработки алгоритма ее решения (входные, выходные и промежуточные). Исходные (входные) — это данные, известные перед выполнением задачи, из условия. Выходные данные — результат решения задачи. Переменные, которые не являются ни аргументом, ни результатом алгоритма, а используются только для обозначения вычисляемого промежуточного значения, называются промежуточными. С понятием величины связаны следующие характеристики (атрибуты):

· имя — это ее обозначение и место в памяти; 

· тип — множество допустимых значений и множество применимых операций к ней; 

· значение — динамическая характеристика, может меняться многократно в ходе исполнения алгоритма. Во время выполнения алгоритма в каждый конкретный момент величина имеет какое-то значение или не определена. 

Постоянной называется величина, значение которой не изменяется в процессе исполнения алгоритма, а остается одним и тем же, указанным в тексте алгоритма. Переменной называется величина, значение которой меняется в процессе исполнения алгоритма.

Тип выражения определяется типами входящих в него величин, а также выполняемыми операциями. В языке Pascal тип величины задают заранее, т.к. все переменные, используемые в программе, должны быть объявлены в разделе описания var с указанием их типа. 

Различают переменные следующих простых типов: целые (Integer), вещественные (Real), логические (Boolean), символьный (Char), строковый (String). Простые  переменные могут организовываться в наборы и структуры данных - множества, массивы, файлы. Работа со структурами данных будет рассмотрена нами позже.

Обмен информацией с ЭВМ предполагает использование определенных средств ввода-вывода. В ЭВМ основным средством ввода является клавиатура, вывода — дисплея.

Процедура, которая в режиме диалога с клавиатуры присваивает значение для переменной величины, называется процедурой ввода.

В языке Pascal эта команда выглядит следующим образом:



Read(список переменных);

Например,



Var A:Real; B:Integer;


Begin



Read(A,B,C)


End.

Читается: “Ввести вещественную А и целую В ”.

Как только в программе встречается вызов процедуры ввода, ЭВМ приостанавливает выполнение этой программы и ждет, пока пользователь введет с клавиатуры соответствующие значения, которые по очереди будут присваиваться переменным, перечисленным в списке ввода. Значения вводимых данных одновременно отображаются на экране дисплея. После нажатия клавиши enter, когда все переменные примут свои значения из входного набора данных, определенного пользователем, выполнение программы продолжается с оператора, следующего за оператором ввода.

Процедура, которая выводит содержимое переменных на экран, называется процедурой вывода на экран.

В Pascal эта команда выглядит следующим образом

Write (список констант и/или переменных)
Например 

Write ('Выходное значение: ', C).

В списке вывода операторов может быть либо одно выражение, либо последовательность таких выражений, разделенных между собой запятыми.


Линейный алгоритм является аналогом обычного последовательного решения какой-либо задачи, когда все действия записываются поочередно. В программировании реализация линейного алгоритма является наиболее простой конструкцией, т.к. подразумевает выполнение всего трех этапов:

1. Ввод данных

2. Вычисления с помощью операторов присваивания

3. Вывод данных

Оператор присваивания — один из самых простых и наиболее часто используемых операторов в любом языке программирования. Он предназначен для вычисления нового значения некоторой переменной, а также для определения значения, возвращаемого функцией. В общем виде оператор присваивания можно записать так:

переменная := выражение
При записи алгебраических выражений используют арифметические операции (сложение, умножение, вычитание, деление), функции, круглые скобки.

Порядок действий при вычислении значения выражения:
1) вычисляются значения в скобках;

2) вычисляются значения функций;

3) выполняется унарные операции (унарный минус — смена знака);

4) выполняются операции умножения и деления;

5) выполняются операции сложения и вычитания.

Рассмотрим несколько примеров, написания программ линейного алгоритма.


Пример 1. Длина отрезка задана в дюймах (1 дюйм = 2,54 см). Перевести значение длины в метрическую систему, т.е выразить ее в сантиметрах.


Решение:


Var d,m: real; {объявляем переменные для ввода 

исходного значения и вывода результата}



begin




write('Длина в дюймах:');




readln(d); {ввод исходного значения}




m:=d*2.54; {вычисление результата}




writeln('Длина в сантиметрах - ',m:6:2);




{вывод результата}



end.


Обратите внимание на комбинацию операторов ввода-вывода в начале программы. Такое применение обеспечивает более удобный интерфейс при вводе исходных данных, т.е переход на следующую строку осуществляется только после ввода значения. Напомню, что операторы write и read работают без перевода строки, а операторы writeln и readln переводят курсор на следующую строку после своего выполнения. 


Еще один момент. В последнем операторе мы задали формат вывода, указав после переменной общее количество знаков (6) и количество знаков после запятой (2).


Пример 2. Треугольник задан величинами своих сторон. Найти его площадь. 


Решение:


Var 
a,b,c: integer;

p,s: real; 



begin




write('A=');




readln(a);



write('B=');




readln(b);



write('C=');




readln(c);



p:=(a+b+c)/2;




s:=sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c));    {формула Герона}




writeln('S=',s:6:2);



end.


Задания для самостоятельного решения.

1.  За год квартплата повышалась дважды. Первый раз на 30%, а второй на 40%. Год назад семья Березовских платила квартплату 80 долларов в месяц. Вычислить, сколько они платят сейчас.

2.Известен объем продукции, выпускаемый пятью предприятиями отрасли. Вычислить средний объем продукции, выпускаемый  одним предприятием.

3.Дана длина ребра куба. Найти объем куба и площадь его  боковой поверхности. 
4.На производство 1 кв. метра ситца затрачивают 5 минут. Определить количество ткани, выпущенное за N часов при ширине полотна L.
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